Teoria.
1
1. [5 b.] Dva z troch koretiov mnohoé¢lenu f(x) = 223 + az?® + bx + ¢, a,b,c € R, st ¢; = 2
co = 2 — 1. Napiste treti koren a kanonicky rozklad polynému f nad C' aj nad R.
_ . 1 . ,
Riesenie: ¢3 = C3 = 2 + i, f(z)=2(z - 5) [ —(2—0)][z—(2+1)] =

.

nad C

2z~ ) —240)][r— 2~ i)] = 2(z — 5)(” — 4z +5)

na::er
2. [56 b.] O vektoroch i, U vieme, ze i x ¥ = (2,—2,1), @ -0 = 0. Vypoéitajte ||a x ¢||, (2¢) x u,
(20) x ¥ a sacin ich dizok ||| ||¥]].
RieSenie: ||l_[ X 17” =+v4+4+4+1=23,
(20) x 4 = —2U x U = (—4,4, —2),
(20) x T=0

U-T=0 = Lav =75 = |Jd |v]| = [l |]|sin 5 = ||@ x o] = 3,
3. [0 b.] Pre a € R a funkciu g: R — R plati lim g(z) = 1, g(a) = 0. Rozhodnite, ¢ je funkcia
g spojitd v bode a (odpoved odovodnite) a vypocitajte

- —g(x) . (z—a)? :
a) lim ———=, b) lim ———=—, c) lim arctg(g(x
) r—a (J,‘ — CL)2 ) z—a —g(l‘) ) Ta ( ( ))
Riesenie: lim g(x) # g(a) = nie je spojita v bode a.

—g(x)

a) 0< (.’L'—CL)Z—>O, xh_rg_g(l'):_]. — ;E}I}Lm = —0Q.
2
- 0
b) im L= 0
o

c) g%lirz arctg(g(x)) = 31_{% arctgy = arctgl = %

4. [5 b.] Sformulujte nutnt podmienku konvergencie nekoneéného radu

> 1

a dokézte, ze rad > — ju spliia, ale konvergentny nie je.
n=1"N

Riesenie:

oo
Nutna podmienka konvergencie. Ak >  konverguje, tak lim a, = 0.
n—

n=1 o0

o0

lim % = 0, teda nutnd podmienka plati, ale rad > — nekonverguje:
n—o0 n=1
1+ -+ = +F =
o2t 2" 3 2k
—1+1+(1+1)+(1+ +1)+ + ( S +1)
T2 '3 4 5 8 2k—1 +1 2k
>1+1+(1+1)+(1+ +1)+ + ( S +1)
- 2 4 4 8 8 2k 2k
S—— ——— N ~~ d
1/2 4x(1/8)=1/2 2k—1x(1/2%)=1/2

1
SRR 5/: 1+ B = nh_}ngo sp = 00, t.j. rad nekonverguje.




Priklady.

5. [10] Pomocou determinantov (Cramerovho pravidla) rieste stistavu rovnic
(s nezndmymi v C):

4+ 1+dy + iz=1+1
x4+ iy+(24+i)z=0

x + 2y + 22=0 (rieSenie napiste v algebraickom tvare).
Riesenie:
1 1+4 i 1 1+4 i
d=|1 7 2+ =10 -1 2 |=-241—-214+2=—1
1 2 2 Ro—Ry.Rs— Ry 0 2—1 2—1
14+7 1+ i
di=| 0 7 24i|=(1+4+14)[2i —2i(2+ )] =2i(1+d)(—1—1i)=14
0 21 2
1 1434 i
d=|1 0 24i|l=—1+9)2-2+1)]=i(1+1i)=i—-1
1 0 2
1 144 144
dy=|1 i 0 |=@Q+)2i—i]=i—1
1 29 0
=8 =2 =g y=L=(i-1)i=-1-i,2=%=-1-iR={(4,-1—i,—1—1)}
6. [10] Dané st body A = (3,1,2), B = (4,0,3), C = (2,2, 3). Néjdite
a. rovnicu roviny p, ktora obsahuje body A, B, C,
b. parametrické rovnice priamky p = AB,

vzialenost bodu C od priamky p.

e

P&éenie: .
AB=B-A=(1,-1,1),AC=C-A=(-1,1,1), (xv,y,2) —A=(x—3,y— 1,2 — 2).
r—3 y—1 z-2

a.p=| 1 -1 1 |[=-2x-3)—-2(y—1)4+0(z—2)=0, p=x+y—4=0
—1 1 1
b.p=P=A+tAB = (3,1,2) + t(1,~1,1), t € R. C
p=x=3+t,y=1—-t,2=24+t,t€ R d‘
o d(C.p)— MABXAC _ (22201 _2v2_, g A B P
: |AB]| 11, -1,1) V32
y . L X (2n+ 3\
7a. [5] Uréte polomer konvergencie mocninového radu ) <3 5> (x—1)"
n=0 ‘O —
Riesenie: Polomer konvergencie p ur¢ime pomocou odmocninového kritéria:
2n 4 3\ 2n 2n 4 3\ 2 4 9
I “( > —1n:1'< > U =Cje—1 <1 = |z-1 < 2=
nggo\/ 3,_5) @- U= lim (o) -1 = glz -1 lz—1] p
7b. [5] Vypocitajte x£%1+ 2In(27)
1 1y _Lz /
Riesenie:  lim =1=“2""lim & = lim (=32) = lim =l = -0

z—0+ xln(2x) —oo ? r—0+4 (111(2.%))’ :c—1>0+ % r—0-+ B



8. [10] VySetrite priebeh funkcie f(z) = = + 2arccotgx (nulové body neurcujte) a nakreslite
jej graf.
D(f) =R,

f nie je parna ani neparna ani periodicka,

Asymptoty: v so smernicou:

1 t

rx—too I T — 00 €T

v +00: b= lim f(z)—azr = lim 2arccotgz =0

v —o0:b= lim f(z)—ar= lim 2arccotgx =27

Teda y = x je asymptota v +00, y = = + 27 je asymptota v —oo.

1 1+22-2 2?-1

! =1-2 = =
f'(z) 14 22 14 22 2 +1

=0 —= z=+1

funkcia je rastica v (—oo, —1), (1, 00)
klesajuca v (—1,1)

f(=1) = =1+ 27 je ostré lokdlne maximum, f(1) =1+ 27 je ostré lokalne minimum.
() = 2z(2% +1) — 2z(2? — 1) A
P 1P

konkavna na intervale (—oo, 0), konvexna na intervale (0, 0o).
Inflexny bod je z =0, f(0) = 7.
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